CÁCH PHÒ NG NGỪA LÂY NHIỄM VIRUT EBOLA
Dịch Ebola xuất hiện trở lại ở Tây Phi từ tháng 3-2014 và đang vượt khỏi tầm kiểm soát khiến nhiều quốc gia lo ngại. Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) cho biết đến nay đã có hơn 1.300 ca mắc và 729 trường hợp tử vong tại 3 quốc gia Guinea, Liberia và Sierra Leone. Tỷ lệ tử vong khoảng 55%. 

1. Vi-rút Ebola lây nhiễm sang người như thế nào ? 
Vi-rút Ebola lây truyền từ động vật sang người khi tiếp xúc gần với máu, chất tiết của động vật bị nhiễm; lây truyền từ người sang người do tiếp xúc trực tiếp với máu, các chất tiết của cơ thể (phân, nước tiểu, nước bọt, tinh dịch) của người mắc bệnh, hoặc các vết xước trên da, niêm mạc của người lành tiếp xúc với môi trường bị ô nhiễm với các chất tiết của người nhiễm vi-rút (quần áo, ra trải giường bị nhiễm bẩn hay kim tiêm đã qua sử dụng). 

2. Người có nguy cơ cao nhiễm vi-rút này 
Trong dịch bệnh sốt xuất huyết do vi-rút Ebola, các nhóm có nguy cơ cao nhiễm vi-rút gồm: 

- Thành viên gia đình hay người tiếp xúc gần với người mắc bệnh. 

- Người đi dự tang lễ tiếp xúc trực tiếp với thi thể người chết do nhiễm vi-rút Ebola. 

- Người đi săn tiếp xúc với động vật chết do nhiễm vi-rút Ebola trong rừng. 

- Cán bộ y tế. 

3. Dấu hiệu nhận biết và triệu chứng bệnh do vi-rút Ebola 
- Người mắc bệnh do vi-rút Ebola thường xuất hiện triệu chứng như: sốt cao đột ngột, mệt mỏi kéo dài, đau cơ, đau đầu, đau họng, tiếp theo là các triệu chứng nôn, tiêu chảy, phát ban, suy thận, suy gan. 

- Một số trường hợp bị chảy máu trong nội tạng và chảy máu ngoài. 

- Thời gian bệnh từ 2 - 21 ngày. 

Bệnh nhân dễ lây truyền bệnh ngay khi bắt đầu xuất hiện triệu chứng. 

4. Khi nào nên đi khám 
Nên đến ngay cơ sở y tế nếu sống trong khu vực có dịch bệnh do vi-rút Ebola hay khi tiếp xúc với người nhiễm hay nghi ngờ nhiễm vi-rút Ebola và khi bắt đầu thấy xuất hiện các triệu chứng của bệnh. 

Bất kỳ trường hợp nghi ngờ mắc bệnh nào cũng cần được thông báo ngay cho cơ quan y tế gần nhất và được chăm sóc y tế nhằm giảm nguy cơ tử vong. 
Cần kiểm soát sự lây truyền của bệnh và tiến hành ngay các biện pháp phòng chống nhiễm khuẩn. 

5. Phương pháp điều trị bệnh sốt xuất huyết do vi-rút Ebola 
Bệnh nhân mắc bệnh sốt xuất huyết do vi-rút Ebola cần được điều trị tích cực, được bù nước với các dung dịch điện giải qua đường uống hay truyền tĩnh mạch. Hiện chưa có phương pháp điều trị đặc hiệu cho bệnh này. Nhiều bệnh nhân đã khỏi bệnh sau khi được chăm sóc y tế thích hợp. 

Để kiểm soát sự lây truyền của vi-rút, người mắc bệnh hay nghi ngờ mắc bệnh cần được cách ly với các bệnh nhân khác trong cơ sở y tế và được nhân viên y tế điều trị với việc tuân th các biện pháp phòng chống nhiễm khuẩn đã khuyến cáo. 

6. Làm gì để phòng nhiễm vi-rút Ebola ?
Hiện chưa có vắc-xin phòng bệnh do vi-rút Ebola. Nâng cao nhận thức về các yếu tố nguy cơ của bệnh và các biện pháp phòng tránh cho mọi người hiện nay là biện pháp duy nhất để giảm số ca mắc và tử vong. 

Do vi-rút Ebola lây truyền từ người sang người, các biện pháp sau đây có thể được thực hiện để phòng chống lây nhiễm và hạn chế hay cắt đường lây truyền bệnh: 

- Cần hiểu rõ đặc điểm của bệnh, đường lây truyền, biện pháp phòng chống dịch bệnh. 

- Nếu nghi ngờ một ai đó nhiễm vi-rút Ebola, cần động viên và giúp đỡ họ đến khám và điều trị tại cơ sở y tế. 

- Nếu có ý định chăm sóc bệnh nhân mắc vi-rút Ebola tại nhà, cần thông báo cho cán bộ y tế để được cung cấp găng tay, phương tiện phòng hộ cá nhân và được hướng dẫn cách chăm sóc bệnh nhân, cách bảo vệ bản thân và gia đình khỏi bị lây nhiễm, cách tiêu hủy phương tiện sau khi sử dụng. 

- Khi thăm bệnh nhân trong bệnh viện hay chăm sóc bệnh nhân tại nhà, cần rửa tay với xà phòng hoặc chất sát khuẩn sau khi tiếp xúc với người bệnh, hay tiếp xúc với dịch tiết cơ thể hoặc sờ vào các vật dụng của người bệnh. 

- Cần tránh tiếp xúc với các động vật có nguy cơ cao nhiễm vi-rút Ebola như dơi ăn quả, khỉ, hay vượn... tại khu vực có rừng nhiệt đới. 

- Không giết mổ động vật nghi ngờ bị nhiễm bệnh. 

- Thịt và tiết của động vật nên được nấu chín kỹ trước khi ăn. 

- Người đi du lịch cần tránh mọi tiếp xúc với người mắc bệnh. Nếu từng ở những nơi có các trường hợp mắc mới được thông báo, nên theo dõi xem có thấy xuất hiện các triệu chứng của bệnh, và đến ngay cơ sở y tế nếu thấy có các dấu hiệu bệnh đầu tiên.
Buôn Ma Thuột, ngày 15/9/2014 
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