PHÒNG CHỐNG CÚM GIA CẦM LÂY SANG NGƯỜI

Cúm gia cầm ( cúm A) H1N1, H5N1, H7N9, H10N8… đang có dấu hiệu phát triển nhanh ở các nước láng giềng. Việt Nam đã có một số địa phương xuất hiện cúm A (H5N1) trên đàn gia cầm và có hàng chục ca tử vong do mắc bệnh viêm phổi nặng dương tính với  virus cúm A H5N1.
1. Phương thức lây truyền

Phương thức lây truyền của bệnh Cúm A (H1N1) là lây truyền trực tiếp từ người sang người qua dịch tiết ở mũi, họng của người bệnh có chứa virus; khi bệnh nhân nói, ho, hắt hơi sẽ bắn những giọt nước li ti có mang mầm bệnh, người lành hít phải và bị nhiễm bệnh, đây là đường lây quan trọng và lây lan rất nhanh. Ngoài ra cũng có thể lây gián tiếp khi người lành tiếp xúc với các vật dụng có dính dịch tiết hầu họng của bệnh nhân cũng có thể bị lây bệnh.
2. Cách phòng chống

Để chủ động phòng chống lây nhiễm cúm gia cầm từ  sang người, đề nghị mọi người thực hiện tốt các biện pháp sau đây:
- Không ăn tiết canh gia cầm, gia súc hoặc động vật hoang dại;
- Không giết mổ, ăn thịt, gia cầm bệnh, chết. Thông báo ngay cho Thú y địa phương để được hướng dẫn xử lý đúng chuyên môn.
- Không bán chạy đàn gia cầm khi phát hiện có gia cầm bệnh, chết trong đàn. Thông báo ngay cho Thú y địa phương để được hướng dẫn xử lý đúng chuyên môn.
- Không mua gia cầm không rõ nguồn gốc, không ăn trứng, thịt gia cầm khi chưa nấu chín hoàn toàn.
- Nuôi gia cầm xa nơi ở và vệ sinh chuồng trại 1 lần/ tuần với vôi bột hoặc phun dung dịch Cloramin. Không nên tiếp xúc với gia cầm khi không cần thiết. (Không có gì bảo đảm gia cầm nào là an toàn khi chưa qua kiểm dịch nên không được chủ quan).
- Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, hạn chế đưa tay lên mặt, ngoáy  mũi.
- Khi mắc bệnh cảm cúm, nếu thấy đau ngực, khó thở cần đến ngay bệnh viện để khám và chữa bệnh sớm.
- Những người thường xuyên tiếp xúc với gia cầm, đi du lịch những vùng có dịch cúm gia cầm về phải quan tâm chú ý khi có hiện tượng sốt, ho, đau ngực, khó thở cần đến ngay bệnh viện để khám và chữa bệnh sớm.
Những người có tiếp xúc với người bệnh này phải tự nguyện khai báo để được theo dõi và thực hiện phòng chống dịch.

3. Những lưu ý phòng chống bệnh Cúm A:
- Với người đang mắc bệnh Cúm: Nên chủ động đeo khẩu trang khi tiếp xúc với người khác; Không ho khạc bừa bải mà nên dùng khăn giấy, sử dụng xong cho vào thùng rác; Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng: Nên thực hiện những khuyến cáo của thầy thuốc.
- Với người lành: Nên mang khẩu trang đủ dày khi đi đến chỗ đông người; Nên rửa tay thường xuyên với xà phòng; Tiếp xúc với người bệnh nên có khoảng cách an toàn > 1,5 mét; Rửa tay với xà phòng sau khi săn sóc người bệnh; Ăn uống, ngủ, nghỉ đầy đủ không để cơ thể quá mệt nhọc; Tập thể dục, thể thao để nâng cao sức đề kháng.
- Với những người có cơ địa suy yếu như: phụ nữ mang thai, người già, trẻ người mắc bệnh mạn tính, tiểu đường thì nên hạn chế đi đến chỗ đông người và tiếp xúc gần với người bệnh Cúm;  phải thực hiện các biện pháp phòng bệnh nêu trên thật nghiêm túc để phòng bệnh.
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