MẠN ĐÀM MỘT CHÚT VỀ QUỐC HIỆU ĐẠI CỒ VIỆT
Trong một chương trình Đấu Trường 100 trên VTV3 thấy ông Dẫn chương trình giải thích quốc hiệu Đại Cổ Việt thời Đinh – Tiền Lê là nước Việt vô cùng lớn. Vì đại là lớn, mà cồ cũng lớn nên là vô cùng lớn.
Thật tình nghĩ mà thương cho cách giải nghĩa đầy ngẫu hứng của ông bạn dẫn chương trình này. Tổ tiên chúng ta, hay ông bà ông vải ngày xưa đâu có thiếu chữ thiếu nghĩa mà dùng kiểu nửa nạc nửa mỡ như vậy, Nôm không ra Nôm, Hán không ra Hán ! Để con cháu sau này tán hươu tán vượn một cách cẩu thả về một quốc hiệu như thế !
Ta đã biết : “ Quốc hiệu Đại Cồ Việt do vua Đinh Tiên Hoàng đặt năm 968. Đại Cồ Việt là quốc hiệu được dùng trong 8 đời vua của 3 triều Đinh, Tiền Lê, Lý, với quãng thời gian dài 86 năm (từ 968 - 1054). Đến năm Giáp Ngọ, niên hiệu Sùng Hưng Đại Bảo thứ 6 (1054), vua Lý Thánh Tông mới đặt lại quốc hiệu là Đại Việt. Điều này có nghĩa là khi dời đô từ Hoa Lư ra Thăng Long, nước vẫn mang quốc hiệu là Đại Cồ Việt.”
Nhưng về ý nghĩa quốc hiệu Đại Cồ Việt thì vi.wikipedia.org cũng rất vui vẻ cho rằng : "Đại" theo nghĩa chữ Hán là lớn, "Cồ" trong tiếng Việt cổ cũng là lớn. Đinh Tiên Hoàng muốn ghép 2 chữ cả Hán và Việt để khẳng định nước Việt là nước lớn, dù đọc theo ngôn ngữ nào.
Hai cách lý giải trên thật là trùng hợp nhưng mang tính quái dị. Đại Việt có nghĩa là nước Việt lớn, hùng mạnh. Thế là quá đủ, sao phải thêm “ Cồ” vào trước làm gì? Có lẽ nhiều người hiểu cồ là lớn như kiểu gà cồ, vịt cồ…nên mới có cách suy luận Đại Cồ Việt là nước Việt vô cùng lớn….đã lớn mà còn cồ nữa…mới oai chăng !

Xin thưa ! Chữ “ Cồ” ở đây hoàn toàn không có nghĩa là lớn. Mà là một chữ mượn từ gốc Phạn là Gautama - phiên âm Hán Việt là Cồ Đàm, tức là họ của Đức Phật - Gautama Siddhârtha.
Tại sao lại xảy ra vấn đề này ? 
Xin thưa thêm một lần nữa là thời bấy giờ nước ta lấy Phật giáo làm quốc đạo, nên việc lấy họ của Đức Phật làm chữ đầu cho quốc hiệu cũng là chuyện hiển nhiên thôi. Điều này không những do ảnh hưởng về tôn giáo, mà còn thuận lợi cho việc an dân lúc bấy giờ mà cũng là một đường lối chính trị với các quốc gia lân cận, đặc biệt là Trung Hoa – các quốc gia chịu ảnh hưởng sâu sắc về Phật giáo.

Vì vậy Đại Cồ Việt là nước Việt lớn lấy họ Đức Phật làm quốc hiệu, chứ không thể có nghĩa vừa đại lại vừa cồ gì cả.
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