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KẾ HOẠCH
Phòng, chống Bạo lực học đường và Tệ nạn xã hội năm học 2018 – 2019
Căn cứ Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường;

Căn cứ Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020”;

Căn cứ Chỉ thị số 1537/CT-BGDĐT ngày 05/5/2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường và nâng cao hiệu quả một số hoạt động giáo dục cho học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục, đào tạo;

Căn cứ kế hoạch, nhiệm vụ năm học 2018-2019, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên thành phố Buôn Ma Thuột xây dựng kế hoạch phòng chống bạo lực học đường và tệ nạn xã hội năm học 2018-2019 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao trách nhiệm của Ban Giám đốc trong việc chỉ đạo, điều hành phối hợp hoạt động tuyên truyền giáo dục pháp luật nhằm xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, góp phần giữ gìn an ninh trật tự đồng thời giáo dục thế hệ trẻ sống, lao động, học tập, làm việc theo pháp luật.

- Tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, giáo viên, học viên về ý thức phòng, chống bạo lực; phòng, chống ma tuý; phòng, chống  tệ nạn xã hội trong học đường.

- Ngăn chặn, đẩy lùi tệ nạn xã hội xâm nhập học đường, xây dựng Trung tâm không có bạo lực và tệ nạn xã hội.

2. Yêu cầu
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, học viên về đảm bảo an ninh trật tự trong Trung tâm; phòng, chống ma túy, bạo lực học đường và các tệ nạn xã hội.

- Phát huy sức mạnh của tập thể, huy động toàn thể lực lượng trong Trong Trung tâm; chủ động phòng ngừa, không để học viên vi phạm tệ nạn xã hội, bạo lực học đường và tội phạm bên ngoài xâm nhập vào Trung tâm.

- Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa Trung tâm, chính quyền địa phương và gia đình học viên.

II. NHIỆM VỤ     

1. Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015 - 2020”; Các văn bản chỉ đạo của các cấp về phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội.

2. Phát huy vai trò của Công đoàn, Đoàn Thanh niên trong việc tuyên truyền, giáo dục cán bộ, viên chức, học viên chấp hành pháp luật.

3. Tổ chức tốt lực lượng bảo vệ trực 24/24 giữ gìn tài sản và tham gia ngăn chặn bạo lực, các tệ nạn ma túy, tệ nạn xã hội, chú trọng phòng ngừa việc mang các  hung khí, đồ chơi mang tính kích động, tàng trữ, sử dụng ma túy, tệ nạn cờ bạc, hút thuốc lá, uống rượu bia, phát tán tài liệu đồi trụy, mê tín dị đoan … trong Trung tâm.

4. Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, tọa đàm, phát thanh, các hoạt động kỹ năng sống để tuyên truyên các nội dung liên quan đến pháp luật về phòng chống tội phạm, bạo lực học đường và tệ nạn xã hội.

5. Chấn chỉnh kỷ cương, nền nếp trong Trung tâm; xây dựng và hoàn thiện các văn bản quy định về quản lý học viên. Chủ động nắm chắc tình hình, phòng ngừa, phát hiện và đấu tranh ngăn chặn, xử lý nghiêm, kịp thời các tội phạm và tệ nạn xã hội, các biểu hiện hình thành băng nhóm hoặc gây bạo lực trong Trung tâm.

III.  CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Ban Giám đốc

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức trách nhiệm của cán bộ viên chức và học viên tự giác, tích cực tham gia vào phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc.

- Chỉ đạo, đôn đốc Đoàn Thanh niên, giáo viên chủ nhiệm thường xuyên đưa nội dung đảm bảo an ninh trật tự Trung tâm và phòng, chống ma túy; bạo lực học đường, tệ nạn xã hội trong các buổi chào cờ, tiết sinh hoạt lớp; giáo viên bộ môn cần tích hợp tuyên truyền trong các bài giảng nhằm giáo dục cho học viên ý thức chấp hành pháp luật, phòng chống các tệ nạn xã hội.

- Tổ chức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho công chức, viên chức trong các buổi họp cơ quan, họp chuyên môn. 

2. Đối với cán bộ, giáo viên

- Giáo dục ý thức tự giác tự học trau dồi kiến thức pháp luật để vận dụng vào giảng dạy lồng ghép trong các buổi học chính khoá.

- Cùng Ban Giám đốc tổ chức các hoạt động ngoại khoá, hoạt động tập thể
cho học viên tham gia.

- Tham gia tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật để  phục vụ cho công tác tuyên truyền cho học viên đạt hiệu quả khi được phân công.

- Tuyên truyền giáo dục cho cán bộ, giáo viên về tầm quan trọng của việc hiểu biết pháp luật trong cuộc sống trong hiện nay.

- Tuyên truyền giáo dục kỹ năng sống, xây dựng nếp sống văn minh, ứng xử văn hoá trong Trung tâm. Tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể thao lành mạnh, các trò chơi dân gian bổ ích cho học viên tham gia để tránh xa tệ nạn xã hội.

- Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho học viên; nâng cao hiệu quả công tác của giáo viên chủ nhiệm, nắm chắc diễn biến tư tưởng học viên.

3. Đối với học viên
- Hưởng ứng các hoạt động phòng chống ma túy, các tệ nạn xã hội thông qua các bài học chính khoá, giờ chào cờ, tổ chức hoạt động tập thể.

-  Tìm hiểu tầm quan trọng của việc hiểu biết và chấp hành pháp luật trong cuộc sống hiện nay.

- Ngăn chặn tình trạng học viên đến trường nhưng bỏ học, bỏ tiết đi chơi, tham gia trò chơi trực tuyến và vi phạm tệ nạn xã hội.

4. Các đoàn thể phối hợp

 4.1. Tổ chức Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh

- Phối hợp với Công an thành phố tổ chức tuyên truyền pháp luật cho học viên.

 
 Phối hợp với  giáo viên chủ nhiệm đề ra chương trình, nội dung phổ biến pháp luật; hướng dẫn cho học viên sinh hoạt, hoạt động tập thể lành mạnh.

- Quán triệt đến học viên ý thức chấp hành pháp luật, ngăn chặn hành vi vi phạm luật giao thông; phòng chống ma túy, thực hiện văn hóa giao thông, phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội.
- Tăng cường chăm sóc bảo vệ cây xanh, cảnh quan môi trường, vệ sinh  Trung tâm.

4.2. Bảo vệ

- Bảo vệ làm tốt công tác trật tự trị an trong khu vực Trung tâm.

- Kịp thời ngăn chặn và phối hợp với lực lượng chức năng để ngăn chặn các hành vi sử dụng, mua bán ma túy; bạo lực học đường.

4.3.  Đối với  phụ huynh học viên
- Thường xuyên nhắc nhở, quản lý con em mình khi có biểu hiện tiêu cực trong lối sống, học tập, sinh hoạt bạn bè.

- Làm tốt công tác giáo dục con em mình thực hiện tốt nội quy, quy chế Trung tâm, nghiêm túc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật nhà nước, luật giao thông đường bộ…

- Mỗi bậc cha mẹ là một tấm gương tốt về đạo đức, lối sống trong gia đình để con em noi theo.

Trên đây là Kế hoạch triển khai công tác phòng, chống bạo lực học đường và tệ nạn xã hội năm học 2018 – 2019, yêu cầu các tổ chuyên môn, đoàn thể, bộ phận, giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện.
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