Ngày 02/02/2018, Trung tâm GDNN-GDTX Tp. Buôn Ma Thuột tổ chức "Hội thảo chuyên đề Nâng cao chất lượng GDTX năm học 2017-2018".
 Tham dự Hội thảo có Ban giám đốc, các tổ trưởng chuyên môn và  toàn thể nhà giáo của Trung tâm. Chủ trì Hội trảo, Ông Ngô Thanh Phùng giám đốc Trung tâm đã quán triệt một số nội dung cơ bản, cấp thiết của việc nâng cao chất lượng GDTX trong thời gian hiện nay cần thảo luận; Trong hội thảo các đại biểu đã  được thiếp thu các tham luận đặc sắc, chất lượng và có trí tuệ khoa học của Thạc sĩ ngữ văn Nguyễn Thị Mai Hằng, Thạc sĩ tin học Phạm Thị Thu Hà, Cử nhân Vật lý Trần Thị Lý, Cử nhân Hóa học Lê Thị Tú Anh về các lĩnh vực liên quan đến hội thảo. các đại biểu đã tích cực tham gia đóng góp ý kiến để tìm ra được  tiếng nói chung trong việc nâng cao chất lượng GDTX tại Trung tâm GDNN-GDTX Tp. Buôn Ma Thuột.
Kết thúc Hội thảo Giám đốc Trung tâm đã kết luận số vấn đề trọng tâm và mong muốn tập thể nhà giáo cùng đồng lòng, chung sức và tập trung trí tuệ để cùng nhau đưa Trung tâm ngày càng phát triển.
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