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KẾ HOẠCH
Bồi dưỡng đại trà giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 năm 2020

Thực hiện Kế hoạch số 4812/KH-UBND ngày 05/6/2020 của UBND tỉnh, về việc bồi dưỡng đại trà giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn tỉnh năm 2020; Công văn số 873/SGDĐT-GDTrH, ngày 22/6/2020 củaSở Giáo dục và Đào tạo về việc xây dựng kế hoạch và cấp tài khoản bồi dưỡng đại trà cho cán bộ quản lý và giáo viên thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 năm 2020; Trung tâm GDNN - GDTX Tp. Buôn Ma Thuột xây dựng kế hoạch bồi dưỡng đại trà giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 năm 2020, với các nội dung cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích

Tăng cường năng lực của đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý đáp ứng yêu cầu triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018.

2. Yêu cầu

Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch bồi dưỡng thống nhất, khoa học, phù hợp với nhu cầu của từng đối tượng được bồi dưỡng; tránh chồng chéo, trùng lặp; đảm bảo kết quả bồi dưỡng thiết thực, bền vững, hiệu quả cao.

II. Nội dung thực hiện

1. Đối tượng, nội dung và thời lượng bồi dưỡng

a) Đối tượng bồi dưỡng: 

Toàn bộ cán bộ quản lý và giáo viên cơ hữu giảng dạy chương trình giáo dục phổ thông hệ GDTX của đơn vị.
b) Nội dung và thời lượng bồi dưỡng

- Đối với giáo viên: 

Tổ chức bồi dưỡng mô đun 1: “Hướng dẫn thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018” (theo Quyết định số 4660/QĐ-BGDĐT ngày 04/12/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo); thời lượng: 40 tiết.

- Đối với cán bộ quản lý: 

Tổ chức bồi dưỡng mô đun 1: “Quản trị hoạt động dạy học, giáo dục trong trường tiểu học/trung học cơ sở/trung học phổ thông” (theo Quyết định số 4660/QĐ-BGDĐT ngày 04/12/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo); thời lượng: 40 tiết.

2. Hình thức bồi dưỡng

Thực hiện theo hình thực tự bồi dưỡng qua mạng kết hợp với tổ chức sinh hoạt tổ chuyên môn trong đơn vị và tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo cụm chuyên môn giữa các đơn vị Trung tâm GDNN-GDTX trong tỉnh với nhau, cụ thể: 

a) Tự bồi dưỡng trực tuyến qua mạng

Cán bộ quản lý và giáo viên tự bồi dưỡng bằng hình thực tự học qua mạng, với những nhiệm vụ cụ thể: Tự đọc, nghiên cứu tài liệu; tổng hợp những nội dung cần trao đổi, thắc mắc để đưa ra thảo luận, giải quyết trong các lớp bồi dưỡng, sinh hoạt chuyên môn; hoàn thành bài tập theo yêu cầu.

b) Tổ chức bồi dưỡng và sinh hoạt chuyên môn

Sau khi cán bộ quản lý và giáo viên tự bồi dưỡng bằng hình thực tự học qua mạng thì sẽ tổ chức sinh hoạt tổ GDTX trong đơn vị và tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo cụm chuyên môn giữa các Trung tâm GDNN-GDTX để trao đổi, thảo luận, áp dụng nội dung bồi dưỡng vào thực tiễn đơn vị.

3. Tổ chức bồi dưỡng

- Số lượng học viên được bồi dưỡng: 11; trong đó gồm 09 giáo viên và 02 cán bộ quản lý.

- Thời gian bồi dưỡng: Từ tháng 6 đến tháng 12 năm 2020.

- Nội dung, hình thức bồi dưỡng:  Bồi dưỡng mô đun 1 với hình thức học viên tự học qua mạng kết hợp với tổ chức sinh hoạt chuyên môn trong đơn vị và tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo cụm chuyên môn giữa các đơn vị Trung tâm GDNN-GDTX.

- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn trong đơn vị và sinh hoạt cụm chuyên môn GDNN-GDTX: Sử dụng toàn bộ đội ngũ giáo viên cơ hữu, cán bộ quản lý để tổ chức sinh hoạt chuyên môn tại đơn vị và tham gia sinh hoạt cụm chuyên môn giữa các đơn vị Trung tâm GDNN-GDTX theo đúng kế hoạch của cụm chuyên môn. Đảm bảo quyền lợi của giáo viên cơ hữu và cán bộ quản lý theo đúng các văn bản  quy định.
III. Kinh phí thực hiện

1) Tổng kinh phí cấp tài khoản học trực tuyến: 300.000 đồng/01 học viên/01 tài khoản/năm x 11 học viên = 3.300.000 đồng.

2) Nguồn kinh phí thực hiện: sử dụng kinh phí chi thường xuyên của đơn vị năm 2020 để chi cho việc cấp tài khoản của học viên được cử tham dự bồi dưỡng.
IV. Tổ chức thực hiện

Bộ phận kế toán tham mưu kinh phí cho hoạt động bồi dưỡng theo kế hoạch  nêu trên, chủ động liên hệ với Viettel Đắk Lắk để cấp tài khoản học trực tuyến cho giáo viên và cán bộ quản lý. 
Tổ trưởng tổ GDTX chịu trách nhiệm tổ chức sinh hoạt tổ chuyên môn cho toàn thể giáo viên trong đơn vị sau khi kết thúc tự học trực tuyến qua mạng. 

Góp ý xây dựng kế hoạch sinh hoạt chuyên môn từng bộ môn cho cụm trưởng Cụm chuyên môn và tổ chức sinh hoạt chuyên môn đối với  bộ môn được phân công tại đơn vị theo kế hoạch chung của Cụm.

Trên đây là kế hoạch bồi dưỡng đại trà giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 năm 2020, yêu cầu cán bô, viên chức bám sát kế hoạch để triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận: 
- BGĐ, GV (để thực hiện)
- Lưu: VT, CM. 
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