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 PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2019-2020
Thực hiện Chỉ thị số 2268/CT-BGDĐT ngày 08/8/2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ và giải pháp năm học 2019-2020 của ngành giáo dục; Công văn số 3920/BGDĐT-GDTX ngày 30/8/2019 của Bộ GD-ĐT về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020 đối với GDTX; Hướng dẫn số 1456/SGDĐT-GDTX-CN ngày 16/9/2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đắc Lắk thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020 đối với GDTX- CN;

 Các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của UBND thành phố Buôn Ma Thuột và Sở Lao động-Thương binh và Xã hội.

Trung tâm GDNN-GDTX Tp. Buôn Ma Thuột triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm học 2019-2020 như sau:

I. Nhiệm vụ chung:

Tiếp tục đổi mới và tăng cường các biện pháp quản lý nhằm đảm bảo nền nếp, kỷ cương trong dạy và học, chấn chỉnh kịp thời những sai phạm về chuyên môn, về đạo đức nhà giáo; thực hiện đánh giá khách quan, công bằng, sát thực, tạo động lực thi đua trong công tác, học tập, rèn luyện để nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo.
Tiếp tục triển khai và thực hiện việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; triển khai Kế hoạch của ngành giáo dục thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ về đổi mới căn bản, toàn diện GDĐT.
Đổi mới công tác tuyển sinh, thực hiện phương pháp dạy học gắn với đổi mới hình thức, kiểm tra, đánh giá kết quả giáo dục theo định hướng phát triển chất lượng, năng lực của người học. 
Tăng cường công tác truyền thông, tổ chức dạy nghề cho người lao động trên địa bàn và mở các lớp bồi dưỡng ngắn hạn nhằm đáp ứng nhu cầu người học.

Thực hiện nghiêm túc Quy chế dân chủ, phát hiện, ngăn chặn và kịp thời xử lý các trường hợp tự chuyển hóa trong nội bộ; kiểm tra, giám sát thường xuyên việc thực hiện Quy chế, Nội quy của Trung tâm nhằm đảm bảo kỷ cương, kỷ luật trong CC-VC-NLĐ.

II. Nhiệm vụ cụ thể:

1. Công tác tư tưởng chính trị:

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TƯ ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ.
- Tiếp tục triển khai đến toàn thể CC-VC-NLĐ, học viên Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của BCH Trung ương Đảng “Về đổi mới căn bản toàn diện Giáo dục và Đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập Quốc tế”.

- CC-VC-NLĐ và học viên chấp hành tốt các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước, Nội quy, Quy chế của Trung tâm.

2. Giáo dục thường xuyên:

a. Công tác tuyển sinh GDTX-THPT:  
- Tổ chức biên chế 03 lớp, 89 học viên, trong đó: Khối 10: 15 HV; Khối 11: 42 HV; Khối 12: 32 HV.

- Thực hiện dạy 07 môn học bắt buộc theo chương trình GDTX do Bộ GD-ĐT quy định.

b. Một số nhiệm vụ trọng tâm:

- Triển khai có hiệu quả phong trào “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và các cuộc vận động  do Ngành giáo dục phát động.

- Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học gắn với đổi mới hình thức kiểm tra, đánh giá kết quả giáo dục theo định hướng phát triển chất lượng, năng lực của người học.

- Thường xuyên kiểm tra hồ sơ chuyên môn, giáo án của giáo viên bộ môn. Tăng cường dự giờ thăm lớp, rà soát chương trình và kiểm tra định kỳ, kiểm tra toàn diện giáo viên nhằm nâng cao chất lượng dạy và học.

- Phấn đấu kết quả học tập của học viên khối GDTX-THPT năm học 2019-2020 cao hơn kết quả đạt được trong năm học 2018-2019, giảm tỉ lệ học viên yếu, kém về học lực. 

- Tham gia các cuộc thi do Sở giáo dục và Đào tạo phát động, phát hiện và bồi dưỡng học viên giỏi, lập đội tuyển dự thi học viên giỏi cấp Tỉnh.

- 100% giáo viên thực hiện bồi dưỡng thường xuyên và sinh hoạt Cụm chuyên môn theo quy định.

3. Hướng nghiệp – Dạy nghề:

a) Hướng nghiệp:

- Tiếp tục tổ chức dạy Nghề phổ thông trong năm học 2019-2020 theo hướng dẫn tại Công văn số 1542/SGDĐT-GDTrH ngày 27/9/2019 của Sở GD-ĐT.

- Triển khai dạy nghề phổ thông cho khoảng 2.500 học sinh lớp 8 (84 lớp) và 42 học viên lớp 11 (01 lớp); đồng thời quản lý, kiểm tra thường xuyên việc thực hiện chương trình, hồ sơ sổ sách.
- Tăng cường công tác truyền thông, tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh để thực hiện tốt công tác phân luồng học sinh sau THCS. 

b) Dạy nghề:

- Tham mưu xin ý kiến chỉ đạo của UBND thành phố Buôn Ma Thuột bổ sung CSVC và giáo viên giảng dạy nghề.

- Tăng cường công tác tham mưu Sở và Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội, phối hợp với 21 UBND xã, phường triển khai dạy nghề cho khoảng 150 lao động nông thôn (nghề nấu ăn), phối hợp với các doanh nghiệp để tạo việc làm sau đào tạo cho người lao động. 
- Mở các lớp ôn tập Tiếng Anh (40 học viên) và Tiếng Dân tộc thiểu số (50 học viên) để thi cấp chứng chỉ. 
- Phát triển và thực hiện có hiệu quả mô hình trồng rau thủy canh.

- Tham mưu với UBND thành phố tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ xã, phường.
- Thực hiện nghiêm túc quy định về mở lớp; thường xuyên kiểm tra, giám sát, quản lý chặt chẽ việc thực hiện chương trình đào tạo và số lượng học viên học tập của các lớp.
- Thực hiện công tác truyền thông, vận động và viên chức phải đến tận cơ sở, địa phương làm công tác tuyển sinh.

4. Về CSVC, Thư viện - Thiết bị, Y tế, Văn thư - Lưu trữ

Tranh thủ sự quan tâm, giúp đỡ của UBND thành phố để cải tạo các phòng học, tu sửa và nâng cấp cơ sở vật chất để đáp ứng yêu cầu cơ bản phục vụ cho việc đào tạo, bồi dưỡng, dạy và học một cách hiệu quả.

Tiếp tục tham mưu với UBND thành phố và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tăng cường đầu tư CSVC giảng dạy nghề phục vụ công tác giáo dục nghề nghiệp.

Quản lý, bảo quản các ấn phẩm, tài liệu, đồ dùng và thiết bị dạy học theo quy định để sẵn sàng phục vụ cho công tác dạy và học, nghiên cứu.

Thực hiện công tác quản lý, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho viên chức và học viên kịp thời; tăng cường tuyên truyền thường xuyên công tác vệ sinh và phòng chống dịch bệnh.

Tổ chức quản lý, lưu trữ các tài liệu theo đúng quy định, hồ sơ của học viên được bảo quản cẩn thận, khoa học.

Xây dựng được môi trường giáo dục lành mạnh, đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn cho CC-VC-NLĐ, học viên và tài sản của Trung tâm.
5. Công tác Đoàn thanh niên:

- Thực hiện Thông tư 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28/02/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa; Công văn số 463/BGDĐT-GDTX ngày 28/01/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai thực hiện giáo dục kỹ năng sống tại các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; Công văn số 4026/BGDĐT-GDCTHSSV ngày 01/9/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường giáo giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

- Kiện toàn lại BCH Đoàn trung tâm, tổ chức theo dõi và đánh giá nghiêm túc việc thực hiện nội quy, nền nếp trong học viên.

- Kết hợp với GVCN quản lý tốt nề nếp học viên, triển khai công tác lao động trong và ngoài trung tâm tạo môi trường Xanh - Sạch – Đẹp – An toàn.

- Tiếp tục triển khai thực hiện “Tăng cường giáo dục pháp luật cho đoàn viên thanh niên”. Tổ chức các hoạt động phát thanh tuyên truyền pháp luật và tuyên truyền về phòng chống các tệ nạn xã hội, bạo lực học đường.

- 100% các chi đoàn tham gia các hoạt động phong trào do Đoàn Trung tâm phát động.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “ Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”. 

- Huy động các nguồn tài trợ để tổ chức trao 02 - 03 xuất học bổng cho đoàn viên, thanh niên vượt khó vươn lên trong học tập.

- 100% ĐVTN tham gia các hoạt động nhân đạo từ thiện do Đoàn Trung tâm phát động.

- Tổ chức lớp cảm tình đoàn và giúp đỡ, kết nạp cho trên 80% thanh niên vào đoàn.

6. Công tác Công đoàn:

- Phát động thi đua trong tập thể, cá nhân, tổ chức tốt kế hoạch của Liên đoàn Lao động Thành phố phát động. Xây dựng kế hoạch hoạt động của BCH Công đoàn trong năm học.

- Luôn chăm lo đời sống, thăm hỏi công đoàn viên lúc đau ốm; tăng cường phối hợp với Cấp ủy triển khai những Nghị quyết để thực hiện thắng lợi công tác Công đoàn.

- Chủ động, giám sát và tổ chức đánh giá thi đua công bằng, khách quan trong công tác thi đua.

- Kết hợp với các tổ chức, đoàn thể thăm và tặng quà Buôn kết nghĩa, mẹ Việt Nam anh hùng, thăm gia đình chính sách và viên chức trung tâm đã nghỉ hưu.

III. Một số chỉ tiêu phấn đấu năm học 2019-2020:

1. Tập thể: 

- Trung tâm đạt Tập thể lao độngtiên tiến.

- Công đoàn trung tâm: Công đoàn cơ sở vững mạnh.

- Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh Trung tâm: Đạt danh hiệu vững mạnh.

- 03 tổ Lao động Tiên tiến
2. Công chức – viên chức:

-  01 Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.

- 100 %  Công chức , viên chức, người lao động đạt lao động tiên tiến.

- 01 Sáng kiến kinh nghiệm gửi dự thi cấp thành phố.

3. Học viên: 

- Duy trì sĩ số: Trong năm học đạt 90% trở lên.
- Số học viên có hạnh kiểm tốt và khá từ 90% trở lên (NH 2018-2019: 88,44%), không có học viên xếp loại hạnh kiểm yếu (NH 2018-2019: 0 %)

- Học viên xếp loại học lực Giỏi: 1,2%  (NH 2018-2019: 0 %), Khá: 35% (NH 2018-2019: 35,42 %), Trung bình: 57,80 % (NH 2018-2019: 56,94%), Yếu dưới 6% (NH 2018-2019: 7,67 %) không có học viên xếp loại Kém.

- Học viên lên lớp sau khi kiểm tra lại: từ 95% (NH 0208-2019: 91,67%) trở lên (kể cả sau khi thi lại); 100% học viên đủ điều kiện dự thi tốt nghiệp THPT Quốc gia và tốt nghiệp đạt trên 70% (NH 2018-2019: 66,67%

- Thành lập đội tuyển dự thi học viên giỏi cấp tỉnh và có học viên đạt giải.

- Chất lượng thi Nghề phổ thông đạt: 98% (Năm 2018: 97,2%) trở lên đạt yêu cầu và được cấp chứng chỉ.

- Mở 04 lớp đào tạo sơ cấp nghề (150 học viên), 02 tiếng Ê Đê (100 học viên); tổ chức kiểm tra và cấp chứng chỉ Tiếng Anh cho 50 học viên.
IV. Tổ chức thực hiện.


Để thực hiện tốt kế hoạch năm học 2019-2020, toàn thể CB-VC-NLĐ ra sức phấn đấu, học tập, rèn luyện, vượt qua mọi khó khăn để hoàn thành nhiệm vụ.


Từng cá nhân phải đề cao tinh thần trách nhiệm, nghiêm túc thực hiện các quy định về tổ chức và các hoạt động của Trung tâm.


Các tổ chức chính trị, đoàn thể, các tổ chuyên môn cần phối hợp tích cực trong việc chỉ đạo tổ chức thực hiện kế hoạch.


Định kỳ hàng tháng phải họp, giao ban để đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ từng  tháng, từng học kỳ nhằm tìm ra những biện pháp tích cực, hữu hiệu trong việc triển khai thực hiện kế hoạch.

Kế hoạch này đã được lấy ý của CC-VC-NLĐ từ ngày 09/10/2019 đến ngày 15/11/2019 và đã được phổ biến đến toàn thể CC-VC-NLĐ trong toàn Trung tâm.

Trong quá trình thực hiện kế hoạch, nếu có những biến động về công tác và thực hiện chỉ đạo của cấp trên Trung tâm sẽ điều chỉnh kịp thời theo kế hoạch học kỳ, kế hoạch tháng, kế hoạch tuần cho phù hợp.             
	Nơi nhận:

- Phòng GDTX (BC)
- BGĐ (Chỉ đạo)
- Tổ trưởng CM (triển khai thực hiện)

- Website trung tâm

- Lưu VT, CM
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