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V/v cập nhật, triển khai văn bản

quý III/2014


	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
        

                    Đắk Lắk, ngày  26 tháng  8  năm 2014 


      Kính gửi: 

- Các Phòng, Ban của Sở Giáo dục và Đào tạo;

- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố;

          - Các đơn vị trực thuộc.

Nhằm khai thác tốt Tủ sách pháp luật tại cơ quan, đơn vị giáo dục và đào tạo; tăng cường hiệu quả PBGDPL; đồng thời nâng cao ý thức pháp luật của từng cán bộ quản lý, nhà giáo, người học và các thành viên khác trong cơ quan, đơn vị. Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn rà soát, bổ sung tài liệu, sách, báo pháp luật, thiết bị PBGDPL mới cho Tủ sách pháp luật tại các cơ quan, đơn vị giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh quý III/2014 như sau:

 1. Trách nhiệm của cơ quan, đơn vị giáo dục và đào tạo trong việc rà soát, bổ sung các loại sách, báo, tài liệu, thiết bị PBGDPL mới trong Tủ sách pháp luật 

a. Cơ quan Sở Giáo dục và Đào tạo

Văn phòng Sở phối hợp Phòng Pháp chế, Công tác Học sinh Sinh viên và các phòng chuyên môn sà soát, bổ sung các loại sách, báo, tài liệu, thiết bị PBGDPL trong Tủ sách pháp luật tại cơ quan.

b. Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố; các đơn vị trực thuộc

Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm hướng dẫn các cơ sở giáo dục Mầm non, Tiểu học, THCS, rà soát, bổ sung các loại sách, báo, tài liệu, thiết bị PBGDPL mới cho Tủ sách pháp luật của cơ quan, đơn vị mình.
Hiệu trưởng và giám đốc các đơn vị trực thuộc Sở có trách nhiệm rà soát, mua sắm, bổ sung các loại sách, báo, tài liệu, thiết bị PBGDPL mới cho Tủ sách pháp luật của cơ quan, đơn vị mình.
2. Danh mục sách, báo, tài liệu, văn bản quy phạm pháp luật mới cần được bổ sung trong Tủ sách pháp luật của cơ quan, đơn vị

a. Luật, Nghị quyết của Quốc hội:

- Luật số 46/2014/QH13, ngày 13/6/2014 của Quốc hội: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế;

- Luật số 49/2014/QH13, ngày 18/6/2014 của Quốc hội: Luật đầu tư công;

- Luật số 50/2014/QH13, ngỳ 18/6/2014 của Quốc hội: Luật Xây dựng;
- Luật số 52/2014/QH13, ngày 19/6/2014 của Quốc hội: Luật Hôn nhân gia đình.
b. Nghị định, Quyết định, văn bản hướng dẫn của Chính phủ

- Nghị định số 59/2014/NĐ-CP, ngày 16/6/2014 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30 tháng 5 năm 2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường;

- Nghị định số 64/2014/NĐ-CP, ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân.
c. Thông tư, Thông tư liên tịch, Quyết định, văn bản hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo

         * Thông tư:

- Thông tư số 21/2014/TT-BGDĐT, ngày 07/7/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về quản lý và sử dụng xuất bản phẩm tham khảo trong các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;
- Thông tư số 22/2014/TT-BGDĐT, ngày 09/7/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế đào tạo trung cấp chuyên nghiệp;

- Thông tư số 26/2014/TT-GBDĐT, ngày 11/8/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đánh giá, xếp loại học viên theo học Chương trình GDTX cấp THCS và cấp THPT ban hành kèm theo quyết định số 02/2007/QĐ-BGDĐT, ngày 23/01/2007 của Bội trưởng Bộ GD&ĐT.

* Văn bản khác:

Chỉ thị số 3088/CT-BGDĐT, ngày 18/8/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của GDMN, GDPT, GDTX và GDCN năm học 2014-2015.

d. Thông tư, Thông tư liên tịch, Quyết định, văn bản hướng dẫn của các Bộ ngành khác

Thông tư số 76/2014/TT-BTC, ngày 16/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 45/2014/NĐ-CP, ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất.

e. Văn bản địa phương

- Nghị quyết số 126/2014/NQ-HĐND, ngày 18/7/2014 của HĐND tỉnh Đắk Lắk sửa đổi, bổ sung quy hoạch mạng lưới giáo dục Đại học tại điểm d Khoản 3 Điều 1 Nghị quyết số 94/2013/NQ-HĐND, ngày 19/7/2013 của HĐND tỉnh Đắk Lắk về quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2011-2020, định hướng đến 2025.

- Nghị quyết số 127/2014/NQ-HĐND, ngày 18/7/2014 của HĐND tỉnh Đắk Lắk quy định một số nội dung chi, mức chi hỗ trợ phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi, xóa mù chữ và chống tái mù chữ, duy trì kết quả phổ cập giáo dục tiểu học, củng cố và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục trung học cơ sở trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk.

- Nghị quyết số 128/2014/NQ-HĐND, ngày 18/7/2014 của HĐND tỉnh Đắk Lắk bổ sung Điều 1 Nghị quyết số 32/NQ-HĐND, ngày 10/12/2010 của HĐND  tỉnh quy định mức thu học phí đối với học sinh ở các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015 trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk.       

3. Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị tìm kiếm các văn bản quy phạm pháp luật

Các văn bản của Chính phủ truy cập vào Website www.chinhphu.vn, vào mục “Hệ thống văn bản”.

Các Văn bản của Bộ Giáo dục và Đào tạo truy cập vào Website  http://vanban.moet.gov.vn.

Các văn bản của địa phương truy cập vào website của Sở Tư pháp tỉnh Đắk Lắk sotuphapdaklak.gov.vn, vào mục “Văn bản quy phạm pháp luật của địa phương”.

Trên đây là những nội dung hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo về rà soát, bổ sung tài liệu, sách, báo pháp luật, thiết bị PBGDPL mới cho Tủ sách pháp luật tại cơ quan, đơn vị giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh. Đề nghị các cơ quan, đơn vị rà soát, bổ sung đầy đủ; đồng thời thực hiện việc tuyên truyền  đầy đủ những thông tin về pháp luật trên trong “Ngày pháp luật” của cơ quan, đơn vị. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vấn đề phát sinh hoặc khó khăn vướng mắc, các cơ quan, đơn vị liên hệ Phòng Pháp chế và Công tác Học sinh, Sinh viên - Sở Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn kịp thời./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Lãnh đạo Sở;

- Lưu: VT, PCCTHSSV.
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                     PHÓ GIÁM ĐỐC
                    
(đã ký)

                  Phạm Đăng Khoa


